

Отзыв
на автореферат диссертации Соловьевой Марии Александровны на тему
«Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных
учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)

На протяжении последних лет рост распространенности невротических расстройств у разных профессиональных групп является одним из наиболее актуальных вопросов психиатрии. Приоритетным направлением является изучение особенностей развития и клинического течения невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений, как обеспечивающих экономическую и социальную устойчивость общества, своевременность реагирования, регуляцию социально-экономических отношений. В связи с этим, не менее важными аспектами представляются разработанные в диссертационном исследовании Соловьевой М.А. вопросы ранней диагностики невротических расстройств у данного контингента, возможности их профилактики и психотерапии.

Результаты диссертационной работы основываются на данных обследования 270 сотрудников банков и отделений пенсионного фонда г. Донецка. Все материалы тщательно проанализированы, статистическая обработка результатов проведена актуальными и современными статистическими методами, сформулированная цель – достигнута, поставленные задачи решены полностью.

Диссидентом проведен анализ влияния профессиональных стрессогенных факторов на состояние здоровья сотрудников, с помощью статистической обработки выделены наиболее значимые из них (субъективное восприятие выраженности нервно-психического напряжения, стремление к изменениям условий труда, равномерность нагрузки в течение месяца, страх штрафных санкций). Получены данные о формировании в 46,3% случаев начальных проявлений невротических расстройств в виде нарушений адаптации и неврастении; выделены характерные особенности их протекания. На основании полученных данных с помощью статистической обработки 56 факторных признаков построена нелинейная четырехфакторная модель прогнозирования риска развития невротических расстройств, являющаяся первым звеном в разработанной автором системе психотерапевтической и психопрофилактической помощи. Ее использование позволило своевременно диагностировать повышение риска развития невротических расстройств у ряда сотрудников и включать данных лиц в проводимые психотерапевтические и психотерапевтические мероприятия. Оценка эффективности данной системы проводилась на базе двух банков пенсионного фонда г. Донецка. В процессе повторного клинического и психодиагностического исследования подтвержден ее положительный эффект, что определяет научную и практическую значимость работы.

В автореферате полностью отражены основные данные, приведенные в диссертации. Исследование спланировано рационально и выполнено с использованием адекватных задачам методов. Выводы обоснованы, в полной мере отражают результаты проведенного исследования, логично вытекают из материала исследования и соответствуют поставленной цели и задачам.

Основные положения диссертации отражены в 18 публикациях, из них 13 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки. Результаты работы доложены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Таким образом, на основании анализа автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Соловьевой Марии Александровны на тему «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)» по актуальности, структуре, уровню научной новизны и практической значимости соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует требованиям, установленным п. 2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 - «Психиатрия»;

Заведующий кафедрой психиатрии
и клинической психологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Северный государственный медицинский университет"
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
заслуженный работник высшей школы Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Соловьев Андрей Горгоньевич

Согласие Соловьева Андрея Горгоньевича на автоматизированную обработку персональных данных получено

Адрес: 163000 г. Архангельск, пр. Троицкий, 51
Телефон: 8(8182)209284
E-mail: ASoloviev1@yandex.ru, info@nsmu.ru

«24» апреля 2019 г.

